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12. osztaly

Vizszintes, surlodasmentes asztalon M = 4m
tomegli, ismeretlen hajlasszogli, nagyméretii lejtod
nyugszik. Adott pillanatban egy m tomegi,
pontszerli, vizszintes iranyban mozgo, vy, = 4 m/s
sebességli test {itkozik a lejtd feliiletének a lejtod
tomegkozéppontjanak magassagaban. Az iitkozés
teljesen rugalmas, pillanatszer(i, ami alatt az m t6megl testre egy kis ideig a
lejtd sikjara merdleges erd hat. A rugalmas iitk6zés utan az m tomegii test a

nyugvé asztalhoz viszonyitva fiiggbleges mozog felfelé. g =10 m/s”.

a) Mekkora sebességgel mozog a lejté a rugalmas iitk6zés utan?
b) Milyen magasra emelkedik az m tomegli test az litk6z€s utan?
c¢) Hatarozzuk meg a lejt6 hajlasszogét!

d) Mekkora uton mozdul el a lejtd mialatt az m tomegl test visszaesik a
lejtore?

. JO hovezetd anyagbol késziilt, elhanyagolhaté falvastagsagu kettés henger

kerekeken gordiilhet. A hengerek belsé keresztmetszete A, = 0,5 dm?’
A, =1 dm’. A hengerekben falhoz rogzitett dugattyuk vannak, amelyek kozott
po = 10° Pa nyomasu, ¥, = 3,4 dm® térfogatu, T, = 255 K hémérsékleti
egyatomos ideélis gz van. A kettds hengert két D = 1000 N/m direkcios ereji
nyUjtatlan rugd kapcsolja Ossze a rogzitett fallal. A kiilsé légnyomas
po=10° Pa. A gaz hémérsékletét lassan 7, = 444 K hémérsékletre noveljiik.

a) Hatarozzuk meg a gaz belso energidjanak megvaltozasat!
b) Mennyivel mozdul el a kett6s henger a homérséklet valtozasa kbzben?

¢) Mennyi a gdz nyomésa a végallapotban?
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3. Vizszintes, rogzitett, sarlodasmentes, szigeteld
lapon 1év6 7 darab O =8-10"° Ctoltésii, m=10 g
tomegii, kisméretli golydt, az abran lathaté modon,
L =03 m hosszisagl, nyujthatatlan, elhanya-
golhaté tomegli szigeteld fonalakkal &ssze-
kapcsoltunk. Egy adott pillanatban a szabalyos
hatszdog kozéppontjdban 1évoé golyodhoz tartozo
fonalakat elégetjiik, és a golyot fliggdlegesen kissé
kimozditjuk bizonytalan egyensulyi helyzetébdl. Ezutan a goly6 a végtelenbe
repiil.

a) Mekkora most a térerOsség a hatszog kozéppontjaban?
b) Mekkora er6 fesziti most a fonalakat?

c) Hatarozzuk meg a végtelenbe repiilé golyé maximalis sebességét, ha a
gravitaciotol eltekintiink!

4. A Paksi Atomerémii 1. blokkja 2002-ben 3550 GWh
villamos energiat termelt.

a) Mekkora volt az 1. blokk éves atlagos villamos
teljesitménye MW egységben, ha a teljes tizemido @& [
ebben az évben 330 nap volt? e — 5

b) Becsiiljiik meg, hany kg tiszta U-235 hasadt el 2002-ben az atomreaktor
aktiv zonajaban!

¢) Mekkora volt a hasadaskor keletkez6 szabad neutronok egyiittes tomege
és az Osszenergidja 2002-ben? A neutronok Osszeses energiaja hany
szazaléka az I. blokk altal 2002-ben megtermelt villamos energianak?

d) Ha a keletkezd éves neutron mennyiséget egy 100 m sugari gémb alaku
térrészre zarndk be, mennyi lenne a neutrongaz homérséklete és
nyomasa?

Adatok:: U-235 atommag hasaddsakor felszabadulo energia 200 MeV.
Hasaddsonként atlagosan 2,4 szabad neutron keletkezik, egyenként 2 MeV

dtlagos kinetikus energiaval. Az 1. blokk villamos energia termelésének
hatasfoka 32% volt.
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